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In clişeu, alături do Vasik Niţuleseui 

G. IONESCU-GION: 

Florea 

Lu sufletul mării canulpelrescian. rcfăeînd. 

pentru sacerdoţiul creaţiei, drama celui care 

,.a văzut idei", actorul G. lonescu-Gion esle 

el însuşi — metaforic vorbind — un perso

naj din opera celui mai mare dramaturg 

român de după Caragiale. Cine-1 priveşte cu 

pătrundere trecind zilnic pe Sărindar, spre 

teatru, cu figura încremenită într-un zimbct 

sceptic, cu ochii arzînd de viaţă interioară, 

mereu degajind din înfăţişare acrul fin al 

boemei intelectuale, nu poale să nu se gin-

dească la o sinteză eterată a bărbaţilor mace

raţi de absolut din Patul lui Procust. în 

juru l lui nu S-a ţesut vreo legendă publici

tară. Despre puţini actori s-a scris cu mai 

mare şi egal respect ca despre lonescu-Gion. 

Florile de stil circumstanţiale distonează atil 

de flagrant cu misterul fiinţei sale actori

ceşti, incit cei mai ..artişti" cronicari s-au <•-

bligal la rigoare şi analiză, (iu toţii simţim. 

asoultîndu-1 şi privindu-l. că jocul lui (iion 

trece limita convenţiei printr-o confuzie de 

planuri ale trăirii care nu poate sta in nici 

o tablă a esteticii actoriceşti. Ga şi la celă

lalt mare contemporan al său. George Calbo-

reanu, arta lui Gion nu se ponte explica. 

Ca sugerează variante fizice ale unor eroi 

literari exemplari, provocînd un capriciu de 

inteligenţă şi sensibilitate in fiecare specta

tor. Dovadă şi apropierea noastră do liniile 

sintetice ale lui Kred Yasilescu şi Ladima. 

Asemenea adori creează, aşadar, tipologii. Ei 

nu refac logica personajului pe partitură, ci 

o re-creează. subsliluiixtu-sc dramaturgului, ei 

nu studiază cromatica nuanţelor, ci propun 

alta, cu stranii inflexiuni de viaţă osenţiuli-

zală. 

Stagiunea încheiată, bogată in cîteva eveni

mente, ne-a confruntat, cu o faţă nouă, extra

ordinară, a dramaturgului Victor Ion Popa. 

(Iu fiecare surpriză de acest fel — scenică 

sau tipografică — înţelegem mai bine la cîte 

bucurii ne putem aştepta din scoaterea la 

lumină deplină a dramaturgilor interbelici. 

Departe de redactarea unei panorame a dra

maturgiei d in numita perioadă, avem totuşi 

revelaţii de artă prin montări ilustrative. 

Răspîntia cea mare a fost un eveniment 

comparabil cu premiera absolută a lui Dan

ton. 0 dramă patriotică, în ordinea exteri

oară a coloraturii eroice sadovonieno, compli

cată prin inlelectuali/.area conflictului, la ca

pătul seriei literari? de „lx>icri luminaţi", a 

avut şansa unei distribuţii antologice. Tra

gedia familială a boierului Florea, răspîntia 

unde i s-au încrucişat drumurile înţelegerii, 

au aflat in interpretarea lui loneseu-Cion 

ideala lor configurare scenică. Pasta umană a 

personajului fiind categorială, lonescu-Gion 

s-a aflat în situaţia de a suprapune datele 

unui specific psihologic peste o coloratură 

intelectuală etnică, tipul spiritualizat oferit de 

actor devenind problematic şi dilematic pen

tru estetica interpretării eroilor naţionali. Căci 

Florea este un personaj marcat de o viziune 
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Actori şi roluri 

românească a vieţii dincolo de armăturii rc-

flexiv-livrescă a oricărui intelectual. Variantă 

din tipologia „oamenilor paiuiutului", eroul 

încarnat de lonescu-Gion trimite totuşi la 

un model celebru de trezire a conştiinţei na

ţionale. Apostol Bologa, ceea ce iarăşi a 

înseninat pentru actor un efort analitic de 

rămîncre în cadrul mesajului din piesă. Foar

te lesne s-ar fi putut trece graniţa în teri

toriul recitativului, cazul dc conştiinţă să-1 

fascineze pe interpret pînă la virtuozitate. 

Dar lonescu-Gion are rara facultate a diso

cierii între programatic individual şi viziune 

amplificată în mai mulţi eroi. introdueîndu-sc 

şi pătrunzîndu-sc de atmosfera conflictului. 

El ocoleşte intelectualismul exacerbat, nu-şi 

izolează personajul prin exces dramatic, ci 

i i caută cu tensiune disimulată rostul uman 

al integrării în mijlocul semenilor ce încearcă 

să supravieţuiască demn catastrofei naţionale. 

Ocupaţia germană a primului război mondial, 

ca orice ocupaţie, răstoarnă valorile morale 

şi confruntă pc fiecare în parte cu destinul 

colectiv. Drumul dc la rezistenţa pasivă, în

chistată în demnitatea unei tradiţii de vie¬

ţuire şi consolidare gospodărească, pînă la 

acţiunea energică, partizană, deci ofensivă, se 

încrucişează, la răspîntia gloduroasă a evului 

dezlănţuit, cu drumurile băieţilor constrînşi 

şi ei la atitudine. Numai în scena înfruntării 

dintre Gelu Ruseanu şi Sineşti din Jocul 

ielelor lonescu-Gion a mai atins sublimul 

tragic, ca în tabloul îndurerării bărbăteşti, al 

surpării certitudinilor, al năruirii ult imei şan

se de a se realiza moral şi eroic prin fecior, 

ca un om al pământului cu simţul continuită

ţii de sînge, datoriei şi sacrificiului. Nu e o 

noutate constatarea că multe texte dramatice 

trezesc interes prin actori. Am avut revelaţia 

unui erou al arderii absolute, revelaţia unei 

fiinţe dc o moralitate atît de cristalină în 

setea ei de împlinire existenţială, încît n-am 

putut scoate rîndurilc de faţă de sub mira

ju l prezenţei din totdeauna a actorului, pre

zenţă, cum am spus, camilpolresciană. care 

obligă la reculegere şi taină ori de cîte ori 

gongul îi anunţă maiestuoasa argonautică. 

lonuţ Niculescu 

AMZA PELLEA: 

Petre Dinoiu 

Cine îl ştie, nu-1 cunoaşte îndeajuns. 

Unii îl recunosc sub chipul lui Mibai V i 

teazul. Alţii îl confundă cu Nea Marin. 

Destui şi-1 evocă sub înfăţişarea unui Hamlet 

de provincie. Nimic mai exact. Şi totuşi, 

nimic mai schematic decît să-1 destinăm în 

definiţia noastră unei unice înfăţişări. Deci, 
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